

ОТЧЕТ

о работе диссертационного совета за 2021 г.
по защите диссертаций на присуждение степени доктора философии (PhD),
доктора по профилю «Лингвистика»
при Казахском национальном университете имени аль-Фараби

Председатель диссертационного совета доктор филологических наук Ж.К. Ибраева утверждена приказом ректора КазНУ им. аль-Фараби от 18 февраля 2019 г.

Диссертационному совету разрешено принимать к защите диссертации по следующим специальностям:

6D021300 – лингвистика;

6D020700 – переводческое дело;

6D020900 – востоковедение (филологические науки);

6D021200 – тюркология.

1. Всего проведено заседаний – 4 (назначение, экспертиза, прием к защите, защита диссертации).

2. Членов совета, посетивших менее половины заседаний, 1 – У. Риверс (Вашингтон, США) из-за разницы во времени в 12 часов.

3. Список докторантов с указанием организации обучения:

№	ФИО докторанта	Шифр и наименование специальности	Организация обучения
1	Аккузова Айнур Абдыжалиловна	6D021300 – лингвистика	Институт языкознания им. А. Байтурсынова
2	Жумабаева Айгерм Амырбековна	6D020900 – востоковедение (филологические науки)	Институт востоковедения им. Р.Б. Сулейменова

4. Краткий анализ диссертаций, рассмотренных советом в течение отчетного года, с выделением следующих разделов:

Анализ тематики рассмотренных работ; связь тематики диссертаций с национальными государственными программами, а также целевыми республиканскими и региональными научными и научно-техническими программами

Рассмотренные в совете диссертации выполнены в рамках отраслевых программ, разрабатываемых в Институте языкознания им. А. Байтурсынова, Институте востоковедения им. Р.Б. Сулейменова и на кафедре Тюркской: «Основные единицы языка в сравнительно-типологическом аспекте», «Разработка лингвистической базы обновления казахского письма на основе латинского алфавита». Также тематика, цель, задачи диссертаций напрямую связаны с задачами реформ и ведущих государственных программ РК, в частности, «Рұхани жаңғыру» и «Мәдени мұра».

Диссертационное исследование А.А. Аккузовой «Антропоцентрическая парадигма: коммуникативно-прагматический потенциал художественного текста (на основе произведений Д. Исабекова)» посвящено изучению прагматического потенциала художественного текста в рамках антропоцентрической парадигмы. В работе рассмотрены национальные ценности в художественных текстах, отраженные в языке в прагматическом аспекте, проведен прагмалингвистический анализ языка произведений Д. Исабекова.

Объектом диссертационного исследования А.А. Жумабаевой выступает рукописное произведение «Ырык Битиг» (Гадательная книга). Одним из новых подходов в работе является проведение сопоставительного исследования «Гадательной Книги» с другими гадательными текстами подобного содержания; проведен всесторонний анализ мировоззрения и распространения поверий среди народа Синьцзяна на базе выявления «словмаркеров» несущих лингвокультурологическую смысловую нагрузку; выполнена транслитерация рукописи, переведен на русский язык текст «Гадательной Книги» с внесением научных комментариев, раскрывающих содержание «темных слов»; на базе текста оригинала адаптированного варианта «Ырык Битиг» с комментариями для практического использования в научной среде; на основе глоссов впервые составлен трехязычный древнетюркско-русско-турецкий словарь к книге «Ырык Битиг».

Анализ уровня использования научных результатов, рассмотренных по расширенному внедрению результатов работ, предложений конкретных работ

В диссертации А.А. Аккузовой представлено семь научных результатов, которые опубликованы в 10 статьях в отечественных и зарубежных научных журналах и представлены на международных и республиканских научно-теоретических конференциях. В том числе 1 статья в журнале, входящем в базу данных Scopus, 5 статей в журналах, рекомендованных ККСОН МОН РК, 2 статьи в зарубежных изданиях, 2 статьи в материалах отечественных международных конференций.

Полученные результаты и выводы диссертации А.А. Аккузовой могут быть использованы в учебном процессе высших учебных заведений на лекциях по лексикологии, стилистике, диалектологии, лингвистике текста, прагмалингвистике, на специальных курсах и семинарах по вопросам изучения языка писателей, например «Лингвистический анализ языка художественного произведения», «Лингвистика текста», «Ареальная лингвистика», «Прагмалингвистика казахского языка», «Стилистика казахского языка», а также при составлении различных словарей, а также в целях лексикографического анализа.

Соискателем А.А. Жумабаевой получен ряд новых научных результатов, которые могут быть использованы в последующих исследованиях памятника (Or. 8212) «Ырык Битиг» (Гадательная Книга) в контексте изучения языка, культуры мировосприятия и религий народа Синьцзяна и текстов восточных народов в целом (IX-X вв.). Основные положения, выводы диссертации полезны

при разработке лекционных курсов по востоковедению, филологии, тюркологии, истории, культуры и религий в вузах. Материал диссертации может быть использован в практических учебных целях по изучению древних памятников. Составленный в процессе работы трехязычный словарь будет полезен для студентов, магистрантов, докторантов, преподавателей, ученых, а также для всех, кто интересуется теорией и практикой источниковедения.

Основные положения и результаты исследования А.А. Жумабаевой апробированы в четырех научных докладах и тезисах выступлений на международных конференциях. По теме диссертации опубликовано девять научных статей на русском, казахском и английском языках: две публикации в научных журналах, индексируемых Scopus, четыре статьи – в журналах, рекомендованных Комитетом по контролю в сфере образования и науки МОН РК.

5. Анализ работы рецензентов (с примерами наиболее некачественных отзывов)

Официальные рецензенты своевременно представляли отзывы о рецензируемых диссертационных работах. Все отзывы рецензентов составлены в соответствии с требованиями КОКСОН МОН РК. Отзывы о диссертациях всегда положительны.

Фактов некачественной работы, недобросовестного, формального отношения со стороны рецензентов не выявлено.

6. Предложения по дальнейшему совершенствованию системы подготовки научных кадров

Как известно, казахстанская система послевузовского образования проходит сложный этап реформирования, перенимая при этом лучшие мировые образцы образования зарубежных вузов. Многие зарубежные вузы успешно используют 4-годичную подготовку докторантов PhD. В Казахстане же весь период обучения в докторантуре и написания диссертации, публикации индексируемой статьи, составляет 3 года, за такой короткий срок крайне сложно собрать, обработать и предоставить качественные, валидные и обоснованные результаты исследования и выводы. Диссертационный совет предлагает увеличить срок докторантуры до 4 лет.

7. Данные о рассмотренных диссертациях на соискание ученой степени доктора философии (PhD), доктора по профилю

	Шифр и наименование специальности			
	6D021300 – лингвистика	6D020900 – востоковедение (филологические науки)	6D021200 – тюркология	6D020700 – переводческое дело
Диссертации, снятые с	–	–	-	–

рассмотрения				
В том числе, снятые диссертационным советом	–	–	–	–
Диссертации, по которым получены отрицательные отзывы рецензентов	–	–	–	–
С положительным решением по итогам защиты	1	1	–	–
В том числе из других организаций обучения	–	–	–	–
С отрицательным решением по итогам защиты	–	–	–	–
В том числе из других организаций обучения	–	–	–	–
Общее количество защищенных диссертаций	1	1	–	–
В том числе из других организаций обучения	–	–	–	–

Председатель
диссертационного совета

Ученый секретарь
диссертационного совета

30 декабря 2021 г.



Ж.К. Ибраева

Л.М. Шайкенова